

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE

INCEP LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUNI
SI SE PLATESC TOT-D'A-UNA INAINTE

IN Bucuresti LA CASA ADMINISTRATIEI
DIN Judele si Streinatate PRIN MANDATE
POSTALE

UN AN IN TARĂ 30 LEI; IN STREINĂTATE 50 LEI
ŞASE LUNI .. 15 „ „ 25 „
TREI LUNI .. 8 „ „ 13 „

Un număr în streinatate 30 bani

MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

Adevărul

Să te ferești Române de cuiu strein în casă

V. Alexandri.

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

DIN București și județe SE PRIMESC numai la
Administrație
DIN Streinatate, DIRECT LA ADMINISTRATIEIȘ
la toate oficiile de publicitate
ANUNCIURI LA PAG. IV. 0,30 h. linia
„ „ III. 2.— lei „
„ „ II. 3.— „ „
INSERTIILE ȘI RECLAMELE 3 LEI RÂNDUL
La Paris, ZIARUL SE GĂSEȘTE DE VINZARE
CU NUMERUL LA
Kioscul Nr. 292, Boulevard St.-Germain

UN NUMER VECHIU 30 BANI

ADMINISTRAȚIA

PASAGIUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

Director politic: ALEX. V. BELDIMANŪ

REDAȚIA

PASAGIUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

ȚARA CUCERITĂ

O ÎNTREBARE

UN ACT ANTI-ROMÎNESC

SFÎRSITUL REPUBLICEI

COBURGUL ȘI RUȘII

TAINELILE NOPTEI

ȚARĂ CUCERITĂ

Vorbeam erii de mania foarte dăunătoare pe care o au mulți romini de a petrece vara în streinatate, ducind cu dinșii și cheltuind zeci de milioane agonisite cu atita chin de bieții țărani.

Cred că nu există pe lumea asta o țară în care boala streinatății să bîntue cu atita furie ca la noi.

Poate singură Anglia s'ar putea asemăna intru-cit-va cu noi în privința asta.

În timpul verei zeci și sute de mii de englezi își plimbă pantalonii țarcați și geamantanele perfecționate prin toate colțurile Europei, dar însă ce deosebire enormă e între turșiții englezi și cei romini!

Englezul e numai ochi și urechi. Nimic nu-i scapă necercetat, și călătoriile îi slujesc ca o școală mare, de la care el pleacă în țara lui cu cunoștinți foarte solide asupra obiceiurilor și țăvoarelor de bogății pe care le au țările vizitate de dînsul; asupra progreselor de tot soiul pe care le-au realizat aceste țări în toate ramurile activității omenești etc.

După călătorie, englezul devine un fel de enciclopedie ambulanta, în capul lui s'au aranjat metodic și solid o sumă nenumărată de cunoștinți din care vor avea să tragă nesfîrșite foloase literatura, știința, industria și comerțul Angliei.

Pe lângă aceste foloase deja destul de însemnate, Anglia mai trage și altele, cu mult mai mari, prin faptul că numeroase și neobosite colonii de englezi cutreeră lumea.

Englezii duc cu dinșii, ori unde ar pune piciorul, toate obiceiurile și trebuințele țării lor. Ei sînt avangarda care pregătește comerțului englezesc puțința de a desface măruri în mare cantitate; călătorii englezi impun pretutindenea modele, gusturile, trebuințele de como ditare ale Angliei, obligînd ast-fel pe cei vizitați de dinșii să devie clienți serioși și permanenți ai industriei englezești.

Evident că noi nu putem cere numeroșilor noștri turșiți să facă ceea-ce fac englezii, căci cam ce-ar putea face ai noștri în sensul acesta?

Ca să se adăpe din știința occidentalului și să ne aducă în toamnă quintesența observațiilor și a studiilor lor, e cam greu. N'a u nici cultura, nici dorul de a-și servi țara, nici răbdarea englezilor.

Să le cerem să ducă cu dinșii, în țările străine, obiceiurile și modele noastre pentru ca să le impue străinilor, iar e greu. Căci isvorul acestor obiceiuri și mode sînt tocmai țările unde ai noștri merg să călătorească.

Singurul obicei pe care turșiții romini îl duc cu ei pe acolo pe unde călătoresc, e Șoseaua; cel puțin la Sinaia obiceiul acesta e dus cu multă religiozitate pe timp de vară. Dar atunci ce folos ar putea trage industria și comerțul nostru de aici? Cel mult am putea exporta muscali, marfă cu puțină căutare în occidant.

Pentru țara rominească singurul lucru de dorit în chestia asta, e ca bogătașii noștri să rămie frumuseț în țară și să-și cheltuască averile pe loc, — dacă țîn cu ori ce preț să le cheltuiescă.

Căci a continua să slujim pe fiecare an străinilor mutrele noastre ridicole și aural nostru strins cu atita greutate, e pur și simplu un scandal enorm.

Clasa asta de oameni, cit e anul de mare, nu facenici o treabă mai de seamă, ci intrighează, se înjosește, se lingusește față de cei mari, e neiloasă, apigă, crudă cu cei de jos, trăește aicea ca într'o adevărată țară cucerită.

România, palrrria pe care o țipă toți pe toate tonurile, e pentru oamenii aceștia o simplă moșie, o colonie oare-care locuită de robi și care n'are alt rost și altă menire în concertul statelor moderne de cit să asude milioane și țar milioane, cu care o mină de trintori să facă pe grozavii, pe Prinții în streinatate, trei luni pe an.

Obiecția că la noi în țară nu găsești nicăeri confortul necesar, că stațiile noastre de vilegiatură sînt sălbatiche, neingrijite, incomode, are nu-i vorbă, o oare-care putere.

Dar dacă zecile de mii de indivizi cari îmbogățesc pe streini s'ar hotări în mod serios să-și ducă milioanele pe la băile noastre, n'ar trece nici trei ani la mijloc și am vedea o sumă de stațiuni balneare rominești prosperînd, înflorînd, rivalizînd cu cele mai superbe localități similare din streinatate.

Avem deja un exemplu strălucit cu Sinaia. Puține localități din Europa se pot compara astăzi cu dînsa, și asta numai fiind-că a merge la Sinaia tot e puțin chic, pe cînd Slănicul, Strunga, Călimăneșii, Govora, etc., ne m'en parlez-pas, zice cu coana făcîndu-și vînt cu evenimentul și strîmbîndu-se ca și cum ar fi auzînd pronunțîndu-se cine știe ce grozavie.

Încă o dată nu ne sfîim să spunem că conduita bogătașilor noștri e pur și simplu scandaloașă. Dacă nu vor să știe, să audă, să învețe și să facă nimic pentru țara asta, măcar milioanele scoase cu biciul de pe spinarea țărănimei, să nu le dea așa de ușor cu piciorul.

I. Theodorescu.

COBURGUL ȘI RUȘII

S'a publicat prin ziare știrea că un corespondent al ziarului rusesc *Novoie Vremia* a avut nu de mult o lungă audiență la prințul Ferdinand al Bulgariei, și că a început a da seamă prin ziarul său despre convorbirea avută cu prințul.

«A început a da seamă, zicem, pentru că corespondentul a scris pînă acum două articole despre cele ce a vorbit cu prințul și tot mai lasă încă a se înțelege că a mai vorbit și alt-ceva, ce nu poate încă să destăinuască.

Iată cite-va părți mai interesante din darea de seamă a ziaristului rus:

De ce a că-ut Stambulov

Venind vorba despre căderea lui Stambulov, prințul a spus că va recunoaște în tot-deauna meritele fostului său prim-ministru; dar tocmai conștiința meritelor și a puterii sale a corupt pe acest om. Devenise capricios ca o femeie, nu tolera nici o contradicție și de mai multe ori deja amenințase cu demisia. În cele din urmă a ajuns să pretinză ca prințul să se învoiască la un pas pe care acesta îl socotea primejdios pentru soarta țării și neconsolidatului stat bulgar. Atunci chiar prințul a fost cel care i-a cerut demisia.

Corespondentul știe ce pas anume voia să facă Stambulov, dar rugat fiind de prințul, nu-l spune.

Despre Rusia

Neapărat, trebuia să vină vorba despre raporturile dintre Bulgaria și Rusia. Corespondentul ziarului rusesc aduse vorba asupra acestui subiect, amintînd o vorbă a lui Stambulov, că el a depărtat pe ruși de Bulgaria cel puțin pentru cinci-zeci de ani.

Prințul a răspuns zîmbînd: Asta n'o cred. Bulgarii iubesc pe ruși. În tot-d'ana în interiorul lor au simțit recunoștința pentru Rusia, une-ori însă zăerezul că nu e oportum a-șiarăta pe față sentimentele. Fără o împăcare cu Rusia, Bulgaria cu greu ar putea exista. În Rusia eu sînt considerat drept un rusofob. Acest lucru e fals. Negreșit că nu pot să

mănifestez sentimente prietenești pentru o țară în care sînt zilnic insultat și injurat; dar nu sînt dușman Rusiei. Pe pămîntul bulgar am devenit și eu bulgar. Și ca și pentru ori-ce bulgar, e sfîntă și pentru mine memoria țarului liberator. Mica mea țară, Bulgaria pentru bulgari, trebuie să rămie afară din dușmăniile și din sfera de influențe a puterilor streine. Eu sînt în raporturi bune cu Viena, Berlinul, Londra, asupra afacerilor interioare ale Bulgariei însă nu se resimte din aceste centre nici o influență, cum nu se resimte nici de la Petersburg.

Chestia împăcării

La întrebarea corespondentului dacă prințul ar primi să se supună unei noi alegeri din partea marelui Sobranii, la toamnă, a primit u r răspuns negativ.

«Eu, a zis prințul, cred că am dovedit îndeajuns puterilor că domnesc ca un prinț investit cu toate puterile legale, și dacă puterile, și în special Rusia, ar voi să mă recunoască, le-ași fi foarte mulțumitor, m'ași simți foarte fericit și ași primi recunoașterea cu fruntea adinc plecată. Însă să mă cer odată recunoașterea, aceasta n'ași putea s'o fac. De și recunoașterea Europei e foarte importantă și foarte de dorit, eu nu pot însă să mă port ca vazalul Europei, cînd nu sînt de cit vazalul Turciei.

Armata bulgară

Prințul a invitat apoi pe corespondentul rusesc să aștze la schimbarea solemnă a gardei palatului, zicîndu-i:

«Veți vedea această ceremonie și le veți convinge că armata noastră a păstrat urme evidente despre influența rusească. N'am schimbat nici reglementele nici uniforma armatei bulgare. Un ofițer bulgar ar fi foarte greu de deosebit de unul rus. Recunoaște că aceasta nu seamănă de loc a rusofobie.

Incheiere

Insfîrșit, ziaristul, înainte de a se retrage, își prezentă scuzele pentru sinceritatea, poate prea mare, a întrebărilor sale. Prințul a răspuns:

«Dimpotrivă, sînt foarte mulțumit. Arareori mi se prezintă ocazia de a mă putea exprima cu toată sinceritatea. Numai sinceritatea limpezeste situațiile».

Vest.

O ÎNTREBARE

Intrebăm pe D. ministru de justiție: știe D-sa de hoiarirea nelegală luată de președintele secției vacanțelor de la tribunalul de Galați, D. Drăgănescu, de a se refuza autentificarea actelor de hipotecă și vînzare în timpul vacanței? Dacă nu o știe îi atragem atențiunea asupra acestui doct magistrat, care cu o trăsătură de condei lovește în transacțiuni, în creditul public, în circulațiunea bunurilor și calcă în picioare toate interesele cetățenilor, pentru a căror apărare este plătit de ei, pentru simplul motiv că-i e lenă să puie vr'o 2-3 iscălituri mai multe pe zi.

Ca să se justifice, acest magistrat învoacă art. 12 din legea organizării judecătorești, sînd o interpretare greșită acestui text de lege.

D-lui considerăm autentificarea actelor de vînzare și hipotecă ca acte de jurisdicțiune grațioasă, iar nu ca acte de notariat, și pentru că legea spune că celor d'intîi se va da curs numai cînd vor avea un caracter urgent, apoi aplică același tratament și celor de al doilea.

Rugăm pe D. ministru ca luînd în considerație de ce forță e D. judecător Drăgănescu în interpretarea legilor, să facă un act de dreptate înaintîndu-l.

Așteptăm.

UN ACT ANTI-ROMÎNESC

Corespondentul nostru din Constanța, în corespondența ce am publicat-o ieri, ne-a semnalat un fapt foarte grav în sarcina D-lui ministru al domeniilor.

Acest fapt este de așa natură în cit merită să fie pus mai în evidență și comentat ceva.

Iată despre ce e vorba:

O sumă de locuitori romini, domiciliati în comuna Palas, județul Constanța, au cerut ministerului să li-se dea cite zece hectare de pămînt, conform legii.

În loc însă de a li-se satisface cererea, D. Carp găsește de cuviință, în urma unor stăruințe venite foarte de sus, să împartă tot pămîntul comunei la șapte familii de nemți, distribuindu-le cite 100 hectare de familie.

Nemții apoi au cedat din pămînt-

ul primit cite 70 de hectare bise-riciei protestante din comună, ca mulțămire pentru popa care venise în București și stăruise să se facă trebușoara asta.

Fapta D-lui Carp este cit se poate de nedreaptă și de anti-rominească.

Cum își poate permite D-sa, să atribute pămîntul țării Rominești unor străini, atita vreme cit sînt naționali de ai noștri, cari îl cer? Cum își poate permite D-sa să atribute acelor străini pămînt mai mult de cit le trebuie, refuzînd să-tenilor noștri strictul necesar, ca să se poată hrîni împreună cu familiilor lor?

Cum poate D-sa să fie așa de plecat față de persoana înaltă care are interes să-și proteagă compatrioții?

D. Carp ar fi trebuit să aibă cel puțin tot atita iubire de neam ca persoana aicea și să-i refuze o asemenea monstruoasă nedreptate.

Noi protestăm cu toată energia în potrivă unui asemenea act, căci socotim că mai ales în Dobrogea, sătenii romini ar avea nevoie de tot ajutorul și de toată soliditudinea guvernului.

SFÎRSITUL REPUBLICEI

Traducem din *L'Intransigent* următorul articol al lui Henri Rochefort, articol în care eminentul ziarist francez se ocupă cu așa zisa lege în contra anarhiștilor, pe care o va vota în curînd camera franceză.

Planul bandiților de la guvern nu-i numai ca să se minte de adevărații republicani; ei vor în același timp, și mai cu seamă, să omoare Republica. Știu ei bine că o vor omori cu legile lor, și nimic nu-i poate opri ca să comită acest asasinat cu premeditație și cu tragere în cursă.

E la mîntea ori-cui, în adevăr, că toți suveranii Europei și chiar aceia dîi alte părți ale lumii vor urma cu bucurie pilda pe care o dăm noi astăzi popoarelor zise civilizate precum și popoarelor așa zise selbatiche. Împăratul Germaniei, reginele Angliei și a Spaniei, regele Italiei și pînă chiar și prințul Ferdinand al Bulgariei, ar fi grozav de naivi dacă nu ne-ar arăta cu degetul supușilor lor, zicîndu-le:

«Ei bine! iată-o, acea faimoasă Republică franceză din care v'ați făcut mai mult sămă mai puțin idealul vostru! De la luarea Bastillei, de la execuția lui Ludovic al XVI-lea și de la victoria de la Jemmapes, voi o considerați ca pe o mare desrobitoare.

Iată-o din nou chemată la viață, și vedeți în ce hal de rușinoasă degradare a căzut ea abia după un sfert de secol. Dacă mîine noi cei-alți, suverani absoluți sau constituționali, am decretat numai una singură din măsurile liberticide pe care Camera și Senatul din Paris le vor vota ca mîine, voi nu ne-ați mai lăsa să stăm un sfert de ceas pe tîona.

Și, ori-cît de naive ar fi, popoarele vor trebui să-și comunice reciproc această reflecție:

«Să ne păzim cu băgare de seamă de aceste instituții republicane care se sfîrșesc cu exilări în masă, cu denunțări întare rude și amici, cu ura în familii și chiar cu paricidul».

Ni se va obiecta cu dreptate, de sigur, că cele ce avem noi în Franța nu seamănă a fi republică, după cum un diamant fals nu se aseamănă cu unul adevărat; ca protoerul de Saut-Jean de Latran care, din furnicarul jezuit al palatului Eliseu, conduce banda și sara-banda tilharilor și a concusionarilor deveniți asasin, se scoboară în linie dreaptă dintr'un fost ministru regalist, lacom, crud și trădător al țării sale. Și națiunile streine ne vor putea înfiera cu următorul argument categoric:

«Dacă acest protoerul, care și-a exilat deja pe frate-său ca să-l împedeze să mai facă datori în Franța, are o origină așa de suspectă, pentru ce l'ați ales ca șef al Statului? Vi s'a scribit oare de Republică, de-ați chemat la putere tocmai pe omul cel mai în stare s'o răstoarne?»

Ni se va mai spune, în afară de asta, că oamenii ca Lassere, Reinach, Rouvier, Jules Roche și complicitii lor sînt gata să se incline și să se lîrască înaintea primului candidat care s'ar prezenta ca să restaureze-monarhia; numai de li-se dă, ce-va da ronțait, și că de li-se vor plăti în-

*) Președintele Republicei poartă, din partea Papei, și titlul de protoerul. (N. R.)

terpelările de complezență—cinci sute de franci pentru ordinele de zi pure și simple, o mie de franci ordinele de zi de încredere,—că dădă prefectura poliției le-avărsa, sune lunare pentru spionarea colegilor lor, acești deputați, gata să facă ori-ce sau să nu facă nimic, n'ar mai întreba de unde vin banii și s'ar mulțumi, ca și în trecut, să-l pue frumuseț în buzunar.

Dar acești cîntăritori de aur fiind aleși ca republicani de către alegători ce se numesc și poata, val! se cred republicani, popoarele de prin prejur vor avea dreptul să se înșele în fața acestei etichete.

Să băgați de seamă că acești oameni degradați furnizează ei însă-și vergile cu care un monarh, restaurator al tronului părinților săi, nu va sta mult la îndoială ca să-i biciuiască. Acum cînd căderea Republicei pare numai o chestie de timp și cînd între Teroarea albă de la 1815 și Teroarea tricoloră de la 1894 nu-i nici o deosebire; că avem ca și pe vremea aceea guvernul eșafodului și guvernul popilor, cu exilarea generală în plus, nimic n'ar fi mai instructiv și mai amuzant de cit să vedem pe un rege de mijine întrebînd legile redijate și aparate de Lassere și de Reinach, pentru a trimete în Colonii pe însuși Lassere și Reinach, fără ca aceștia să poată face cea mai mică obiecție, de oare-ce ei ar suferi chinul pe care l'au inventat ca să-l aplice altora.

Sau că din contra societății, în potrivă cărora este îndreptată toată această artilerie și toate aceste măsuri de exterminare, triumfînd, fie prin alegeri, fie în alt mod; artileristii din Dreapta și din Centrul Camerei n'ar putea zice nici cînd dacă ei ar fi trîniți în beciurile vapoarelor și transportați în colonii, ei cari se pregădesc sa trateze ast-fel pe aiții.

Această dreptă schimbare a lucrurilor ar fi admirabilă de constatată, întimplîndu-se. Din nenorocire, schimbări se întimplă adesea pe lumea asta, dar ele sînt foarte rar drepte.

Henri Rochefort.

CULMEA SPANACHIDISMULUI

Spanachidi a spus că el cînd scrie n'are vreme să se gîndească la regulile gramaticale, în schimb însă, fiind-că are fond precum și soluții în toate chestiunile, decă e vorba de gramatică, e gata să discute cu ori-cine.

Nimeni, firește, n'a avut îndrăzneala să ridice mînușă aruncată cu atita desinvoltură de cavalerul «soluțiilor mele». Cu toate acestea Spanachidi a spus că va discuta, și decă discută.

Ca punct de plecare, el ia următoarea frază dintr'un articol din *Adevărul*:

«Și lucrul se explică lesne. Iei pe un om de la treaba și ocupațiile lui, cari, în marea majoritate a cazurilor, n'au nici cea mai îndepărtată legătură cu știința dreptului și a dreptății, și hop de odată îl pui să judece faptele criminale ale contemporanilor săi.

A luat această frază și acum o discută reproducînd-o în cîrșive și aldine, în chipul următor:

«Și lucrul se explică bine. Iei pe om de la treaba și ocupațiile lui, cari n'au nici cea mai îndepărtată legătură... și hop îl pui să judece faptele altuia.»

Cu aceasta Spanachidi zice că a arătat cum că noi habar n'am avea de formele gramaticale.

Să vedem dar ce-a vrut să zică Spanachidi:

Nu e bine zis: să iei pe om de la ocupațiile lui, «ocupațiile» fiind la plural, trebuie zis lor, și întreaga frază, după gramatica spanachidismului, ar fi trebuit să sune cam ast-fel:

«Iei pe om de la ocupațiile lor, care ocupații n'are nici cea mai îndepărtată legătură cu... și te pui să judece, etc.

Mersi, Spanachidi, pentru aceste soluții cu cari ai procurat iarăși un moment de distracție cititorilor noștri. Mersi.

Prețios ai fost tu și pînă acum prin verzite tale producțiuni, astăzi însă, reformînd din temelie gramatica romină și impunînd în locul ei soluțiile tale, ai atins culmea...

Culmea Spanachidismului: Spanachidismul sistem, Spanachidismul dogma! Rad.

Havaï republică

Londra, 7 Iulie.— *Agentia Reuter* află din Auckland, că după telegramle din Hanololu, republica a fost proclamată la 4 Iulie la Havaï.

D. Dole, șeful guvernămîntului provizoriu, a fost ales în mod definitiv președintele republicei.

CUTIA CU SCRISORI

Domnule Redactor,

Avind un proces la tribunalul de Ilfov, secția de notariat, pe ziua de 5 Iulie, m'am prezentat după regulă la sala de audiență, la orele 11 a. m., stînd în sală pînă la ora 1, fiind, eșind puțin afară să iau aer și voind să reintru în sală, nu știu pentru ce aprodul mi-a interzis intrarea. Mai tîrziu, văzînd că și alte persoane pătrund în sală, m'am dus și eu ca să-mi văd avocatul și să fiu prezent la proces.

D. Vlasto, care presida o afacere de notariat, a dat imediat ordin, — în mod foarte brutal, — aprodului ca să mă dea afară.

Cu toate observațiile mele că eu nu vin pentru vre-o afacere de notariat, ci pentru un proces civil, D-sa a reînnoit ordinul către aprod, spunîndu-mi ca să mă ia de mină și să mă dea afară.

În fața acestei purtări nedrepte din partea unui magistrat, am însărcinat pe D-nii C. G. Costalora și căpitan Rodzigue Mano, ca să-i ceară, în numele meu, o reparație acestui Domn.

Întă scrisoarea pe care mi-ai adresat-o martorii mei:

București 7 Iulie 1894.

Domnule Colonel,

Ne-am îndeplinit față de D. Vlasto misiunea ce ne-ai făcut onoarea a ne încredința și rezultatul obținut este următorul.

D. Vlasto crede că era în dreptul său de magistrat d'a pune pe aprod să stea afară din sala de audiență publică a secțiunii de notariat unde se afla, pe ori cine ar fi intrat după ora 1 p. m. de oare-ce o dispozițiune în acest sens subscrișă de D-sa și lipită pe poarta din afară previne publicul că intrarea este oprită după acea oră. În consecința D-sa, crezînd a fi exercitat un drept al funcțiunii sale, declară că nu poate nici constitui martori nici a vă acorda vre-o satisfacțiune. Singura cale ce vă recunoaște deschisă este cea de a reclama contra D-sale, dacă credeți de cuviință, către D. Ministru de justiție. D'altmintearea, D. Vlasto dîndu-ne acest răspuns cite-va ore după prima noastră întîlnire cu D-sa, ne-a și anunțat că acum vă aflat numele și D-voastră știți numele și calitatea D-sale de magistrat. O acțiune publică contra D-voastră va fi de mine chiar deschisă pentru faptul d'a fi dat pe aprod în lături intrînd în sala de audiență pe cînd aceasta nu era permis.

Față cu acest răspuns al D-lui Vlasto, nu ne mai rămîne, Domnule Colonel, de cit a considera misiunea noastră ca terminată, asigurîndu-vă de prea osebita și înalta noastră considerațiune.

C. G. Costa-Foru, Căpitan R. Mano.

Aștept cu nerăbdare să văd dacă acțiunea cu care mă amenință D. Vlasto, drept ori-ce răspuns, va găsi trecere în fața justiției, cînd cel insultat și cel căruia i se cuvine o reparație sînt eu. Priimiți, Domnule Redactor, ect.

Lt.-Colonel Tăutu.

UN GARDIAN NOSTIM

Cititori ai romanului *Contele de Monte-Cristo* scris de Alexandre Dumas, luați doleul, căci cel mai nostim dintre gardienii castelului Castel de If, din Franța, a murit.

Iată ce nostimate găsim în ziarele franceze asupra acestui gardian:

Tata Gosson, gardianul Castelului de If, era tipul veritabil și clasic al gardianului naiv și original.

El își făcuse, pentru usajul vizitatorilor, un repertoriu foarte complicat care începea de la Masca de fer și se sfîrșea cu prizonierii din 1871.

Eroii despre cari vorbea mai cu convingere erau Edmond Dantès și abatele Farria, personajele cele mai importante din romanul *Monte-Cristo* a lui Dumas.

Gardianul istorisea viața acestor prizonieri cu atita convingere că ajunsese să se convinga el însuși că «faptul se întîmplase». Glumeții cei mai nemiloși rămîneau dezarmați față de istorisirea naivă și convingătoare a gardianului.

Făcînd un voiaj la Marsilia, Dumas s'a dus să viziteze castelul de If. Gar-

dianul n'a lipsit să-i spuie toate istoriile pe care le spunea tuturor vizitatorilor, ba i-a arătat chiar și gaura din zid prin care Monte-Cristo comunica cu abatele Farria.

— Această gaură, li zise gardianul, a fost făcută de abatele Farria cu un os de pește... așa povestește faptul D. Alexandru Dumas.

— Cum se poate, răspunse vizitatorul, va să zică acest Dumas era foarte în curent cu asemenea întîmplări... îl cunoști D-ta?

— Pe Alexandru Dumas? He, he! mi-e prieten bun!

— Și lui îi pare foarte bine de prietenia D-tale, răspunse marele romanșter stringînd mina gardianului auriu și lăsînd într'însa doi napoleoni.

HIERONYMI LA CLUJ

Cluj, 7 Iulie. — Ministrul Hieronymi a sosit aci. El a fost primit la gară de primarul care a zis că ministrul se va putea asigura el însuși de trista stare a lucrurilor provocată de o agitație fără scrupule, care umple de indignare populația patriotică din Cluj. Primarul a adăugat că prezenta ministrului va contribui a aduce o soluțiune pacifică.

D. Hieronymi a declarat că călătoria sa, de și de o durată foarte scurtă, are de scop de a arăta însemnătatea situațiunii actuale în această parte a țării, și de a provoca unirea tuturor sîntînelor oneste în scop de a aduce o împăcîntare în toate spiritele.

Ministrul a fost acclamat în mod viu la gară, unde se găseau și mai mulți romîni.

PENTRU D. LASCAR CATARGIU

Intrebările ce urmează le-am fi adresat D-lui Director al penitenciarelor dacă am fi putut avea siguranța că D-lui e în stare să ia vre-o măsură.

— Îndînd-ne de puterea Directorului ne adresăm direct D-lui Catargiu, întrebîndu-l:

Știe D-lui că D. I. D. Anghelescu contabilul serviciului penitenciarelor a ajuns să pue stăpînire pe multe penitenciare din țară și să le exploateze în folosul său prin mijloace inoale?

Așază pildă și-a asigurat tăcerea multor funcționari făcîndu-le avansuri din leață. În tovarășie cu un oare-care Diamandi Niculescu, are în antrepriză sapte penitenciare, cele mai mari din țară.

Toate penitenciarele acestea sînt împănate cu rude de-ale D-sale, pentru ca să i se poate trece multe cu vederea.

Rugăm pe D. Lascar Catargiu să certeze de-aproape cu ai cui bani, antreprenorul Diamandi Niculescu, a furnizat cauziunea de 22,000 de lei? Pe numele cui sînt date borderourile bonurilor depuse ca garanție de acest domn?

Dacă nu se ia în de aproape certetare cele denunțate aci, vom reveni cu acte și cu detalii foarte amănunțite.

STIRI MARUNTE

Pentru persoanele care pleacă în vilegiatură și la stațiuni balneare se recomandă următoarele cărți interesante: *Sonata Krentzer* de Tolstoi (2 fr.); *Memoriile lui Casanova*, două volume, 4 lei.

A se adresa la toți librarii și la editorul lor, Ișnatz Hertz, București.

La Birlad, s'a făcut deunăzi alegerea pentru consiliul de administrație al Casei obștiei. Liberalii au reușit să facă să se realegă vechiul consiliu cu D. Niculescu, fostul deputat, în frunte.

D. Murgulescu după cum am anunțat mai de mult a fost nmit inspector polițienesc de clasă I.

De la prefect—polițaii, ce cădere!

INFORMAȚIUNI

Contele Teodor Zichy

În privința numirei contelui Teodor Zichy, în postul de ministru plenipotențiar al Austro-Ungariei în capitală, aflăm dintr'o sorgintă diplomatică, că ea întîmpla oare-cari greutăți din partea guvernului romîn și în special a Regelui.

Guvernul a fost sondat în mod confidențial asupra acestei numiri, — după cum este uzul în diplomație, — dar n'a dat nici un răspuns.

Se pare că însuși D. Al. Lahovary a fost cam surprins de întîlnirea ministrului de externe din Viena, de oare-ce de cit-va timp nu încetează a accentua finețea și prudența contelui Goluchowsky.

Regele însuși pare a primi cu răceală această numire, cu atît mai virtos că i-se dă o interpretare, care numai în favorul guvernului nu este. Faptul că numirea D-lui Zichy este impusă de cercurile hotărîtoare ungurești, care prin D-sa vor să-și afirme puterea în București, este deja în de-ajuns pentru a produce un oare-care resentiment în cercurile noastre dirigitre.

Regele a însărcinat pe D. Carp ca să exprime contelui Kalnoky la Viena, în mod confidențial, primirea puțin simpatică ce i s'ar face contelui Zichy în București, precum și situația jenantă ce i s'ar creia în societate.

D. Kalnoky nefiind însă la Viena, ci la moșiile sale din Moravia, D. P. P. Carp se întrefine cu D. baron Pasetti, șeful secțiunii diplomatice, asupra acestei chestiuni.

Guvernul speră mult că D. Kalnoky va reveni asupra acestei numiri.

Ni se telegrafiază din Berlin că eri s'a întîmplat acolo un caz de holeră. O femeie venită din Petersburg s'a îmbolnăvit cu simptome holeriforme și a murit.

Analiza bacteriologică a constatat că a fost un caz de holeră asiatică. S'au luat toate măsurile de desinfecție.

Exercițiile de tir indirecte pe planșetă, care s'au făcut la forturile Brațeș și Covurluii, s'au terminat alăltă-eri cu un succes desăvîrșit.

Exercițiile au fost comandate de D-nii maior Constantinescu-Brad și căpitanii Van Saanen și Rujinski.

Au asistat generalii Barozzi, Popescu, Murgescu, Candiano-Popescu toți ofițerii superiori din garnizoana Galați, precum și 100 de ofițeri de artilerie, delegați ai regimentelor de artilerie din țară.

La examenul oral de bacalaureat au reușit din seria I tinerii și tineretele ale căror nume urmează:

D-nii Ion Peretz, Al. A. Budișteanu Ion Bruckner, C. Daniel, D-șoarele Margareta N. Bildirescu, Elena Alexiu și Elisa Bureția; apoi D-nii C. Codreanu, I. N. Constantinescu, D. G. Danielopolu, Teodor Dărmănescu, C. Chirițescu, Leon Chihănescu, I. I. Cetățeanu, I. I. Bădilescu, C. Berendei, I. Boerescu și I. Bontas.

Azi se va da rezultatul seriei II.

Eri D-na Elena Avramescu din strada Militari No. 22 a încercat să se sinucidă dizolvînd mai multe cutii cu chibrituri în tachiud de drojdie pe care le-a băut.

Nenorocita într'o stare foarte gravă a fost dusă la spital, după ce vecinii i-au dat să bea lapte.

Motivul acestui act de disperare e încă necunoscut.

D. ministru C. Olănescu se va întoarce în cursul săptămînei viitoare în Capitală.

D-sa își va grăbi întoarcerea cu cite-va zile pentru a lua o deciziune în privința expropriierilor de la Pricopoaia, căci în cursul acestei luni încă trebuie să se înceapă studiile preliminare pe teren pentru construcția gării centrale.

Am înregistrat zilele trecute știrea despre conflictul dintre directorul monopolurilor sîrbești, D. Pacu și ministrul de finanțe sîrb D. Vukașin Petrović, din cauza neînțelegerilor ivite între dinșii relativ la contractul cu Romînia pentru furnitura sării trebuincioase regiei sîrbești.

Neue freie Presse a înregistrat și ea știrea adăogînd că deja ministrul sîrb a dispus anularea contractului cu Romînia și ținerea unei noi licitații cu recomandația expresă de a se primi ofertace va face regia maghiară.

La toate acestea, *Tîmpul* de aseară observă următoarele:

Nu putem săi intru cît este întemeiată alegațiunea ziarului vienez. Ceea-ce știm însă este că regia monopolurilor noastre a reînnoit, încă pentru cînci ani, contractul cu regia sîrbească pentru furnitura sărei și că această reînnoire a contractului a fost întărită de ministrul de finanțe și de consiliile de miniștri ale ambelor țări.

Ast-fel fiind lucrurile, nu înțelegem cum regia sîrbească ar putea face o nouă licitațiune pentru furnitura sărei.

Dacă s'ar întimpla o ast-fel de călcare a unui angajament formal, de sigur ministrul nostru de externe ar interveni pe lîngă guvernul sîrbeș cu toată autoritatea ce-l dă în această chestiune dreptul.

Mortalitatea în orașe

Din raportul către consiliul comunal, prezentat de D. primar al Capitalei asupra imprumutului de 5 milioane lei, estiragem datele statistice de mai jos, privitoare la mortalitatea în principalele orașe din Europa în anul 1891:

Table with 2 columns: Orașe and Morți la 1000 locuitori. Rows include Băle, Cristiania, Haga, Berna, Turin, Geneva, Berlin, Lei zid, Londra, Copenhaga, Bruxelles, Viena, Paris, Roma, Pesta, München, Marsilia, București, Breslau, Lemberg, Cracovia, Rouen, Moscova.

FOIȚA ZIARULUI ADEVERUL

179

TAINILE NOPTII

M. E. BRADDON

XCIII

Orfanii gemeni

— Și cum vă vin scrisorile acestea? întrebă Josué.

— Eă dorm în saia cea mare cu oamienii, raspunse Gilbert și cînd mă scel dimineață, găsesc cite odată o hirtie îndoită sub perna mea dar n'am putut descoperi nici odată cine e acela care o pune acolo.

— Ciudat lucru, zise bătrînul secretar, e vr'un mister în toată afacerea asta. M'asîi prinde pe o sută de livre că acel care vă scrie este...

— Cine? cine? întrebă copiii cu vioiciune.

— Dacă nu mă înșel, și cunosc destul lumea, raspunse Josué, omul acesta e tatăl vostru.

XCIV

Fuga

Trecău zilele și nopțile și Josué Slythe locuia tot în pivnițele hoților.

Poate că nu se grăbea să părăsească locuința asta posomorită, poate că voia să studieze mai de aproape obiceiurile locuitorilor ei. Cunoșcînd caracterul bătrînului, putem crede asta.

— Mi-ar fi tot una, șoptea el adesea șezînd într'un colț, deosebit de tovarășii săi zgomotoși, mi-ar fi tot una, dacă n'asîi face-o pentru Arthur Beaumorris și fiica sa. Miss Clara m'o fi crezînd mort și, de sigur, trebuie să fie foarte necăjită. Pe urmă procesul lor trebuia să se judece și eu nu sînt acolo ca să le dau un sfat.

D-zeu! știe ce se va alege, căci Weldon Hawdley n'are minte nici cît un copil.

Bătrînul secretar habar n'avea că moartea tăiasse nodul încurcat și că avea reia proprietarului ei legitim.

După vre-o două săptămîni, Josué Slythe începu să se gîndească la fuga sa.

Dar nu numai scăparea sa îl preocupa. Era hotărît să nu părăsească pivnițele fără să ducă cu sine vre un semn din secretele asociației, semn care să-l ajute mai tîrziu pentru a face să se aresteze membrii Bandei Negre.

Aflase deja multe în privința oamenilor în mijlocul cărora fusese arunțat; pentru că hoții, crezîndu-l de ai-lor,

vorbeau de afacerile lor în toată libertatea de față cu dînsul.

El află că fie-care hoț avea un număr săpat într'o placă de metal; placa asta o purtau tot-d'aua în buzunarul vestei și trebuiau s'o arate de cite ori intrau și ieșiau.

Josué înțelese atunci că, pentru a scăpa din închisoarea sa, trebuia să aibă și el o placă de acestea.

Dar cum s'o capete?

Ușile, care slujeau de eșiri hoților, dădeau precum am spus, în niște ganguri strîmte, făcute prin pivnițele caselor învecinate.

Gangurile acestea aveau porți, care duceau în niște alei întunecoase. Există multe de acestea în Londra, dar ele sînt necunoscute locuitorilor. În aleele acestora murdare și păcătoase, mutrele hoților nu sîntau curiositatea. Ei se duceau și veneau fără a strage luarea amînte și-și băteau joc de poliție mulțămîntă siguranței pe care o găseau în cuiburile lor de sub pămînt.

Hoșii pe care li săvîrșeau erau plătute și le erau poruncite de agenții marelui maestru al Bandei Negre, oameni cari nu erau înzestrați cu geniu infernal și cu istețimea minunată a colonelului austriac, dar cari nu erau totuși lipsiți de dibăcie în meseria lor criminală.

Fie-care furt săvîrșit de corbi era combinat de mai înainte de Samuel Crank și de slujbaşii săi, cari înconjurau cu spioni pe aceia pe cari voia să-i prade.

Nici o dată nu li se întimpla tilharilor să se introducă într'o casă, fără să fie siguri că vor găsi acolo o pradă bogată.

Servitorii, cameristele caselor mari slujeau de spioni Bandei și prin mijlocirea lor se goleau cuferele stăpînilor și stăpînelor lor.

Printre hoșii aceștia se afla unul pe care Josué îl observa cu deosebire, pentru că se bizuia pe el ca să scape.

Omul acesta nu era altul de cit vechea noastră cunoștință Simon suspectul.

Corbi, cari îl bănuiau de a fi săvîrșit crime mai grave de cit acelea de care ei se făceau vinovali, nu-l iubeau. Purtarea lui ursuză, mutra lui respingătoare, tăzerea lui nu le plăceau și se ținău de o parte de dînsul.

Lăsat ast-fel în voia sa, Simon bea, șezînd de o parte într'un colț și noaptea se strecura în patul său fără a deschide gura către tovarășii săi.

Omului acestuia voia Josué să-i iea placa.

Intr'o seară cînd beciul era aproape desert, bătrînul se apropia de beți, care, șezînd în colțul său obicinuit, se uita zăpăcit la paharul gol de dinaintea sa.

— El bine, tovarășe, zise Josué așezîndu-se în fața lui Simon, mi se pare pare că ești alif!

— O știu mai bine de cît tine, mirii Simon, și dacă n'af alte vești de adus, ai face mai bine să tac.

— Nu te supăra, tovarășe, n'am voit

DOUĂ TIPURI

Jean e ursuz. Jean e rece. Jean se gîndește numai la sine. Așa cel puțin se zice de dînsul și chiar se gîndește.

El a făcut celor mai puțin intimi prieteni ai săi toate serviciile. El s'a pus în primejdie și s'a jertit de sule de orș. S'a împărțit punga cu oameni cari n'aveau nimic. A împrumutat bani tuturor și ei au uitat să-i plătescă și el n'a împrumutat de la nimeni.

Toți datornicii săi sînt de acord pentru a zice că el e corect, dar lipsit de inimă. Drept vorbind însă, e inima cea mai iubitoare și nu așteaptă de cit să-ți înțînască la alții puțină dragoste dezinteresată pentru a da cu grămada comoriile dragostei sale neinteresate.

Dar poate să aștepte mult și din a făcut un renume uricios, femeile sînt înervenite în contra lui înainte de a-l cunoaște și, îndată ce-l văd, îl judecă după părerea lor dinainte, și se numără colmătorilor săi.

Ținerea lui Jean a fost grozav de tristă. Nu că n'a avut iubită, dar chiar acelea care-l iubeau, n-l iubeau de cit cu părere de rău, cu un fel de furie în potruva lor însăși, scozîndu-i ochii cu dragostea ce aveau pentru dînsul. I-au fîit urechile de bocetele lor.

Totăzînd din auralor că e nerecunoscător și că le face să sufere, el s'a închis în sine, s'a înăspriț și a ajuns să aibă despre sine cea mai rea părere.

Dar, cu toată nedreptatea sa proprie, el nu e stricat, cum crede. Mulțămînta poate acestei încercări crude, el a rămas bun și neprihănit. A rămasîntur dincolo de hotarele tineretii.

O întîmplare fericită a pus în calea sa o femeie, a cărei viață de pînă atunci n-usesse în toate privințele la fel cu a lui.

S'au simțit atrași ca niște desmozgote-niși și s'au luat unul pe cel-alt ca o manta de vreme rea.

Cîtă uimire pentru dinșii, cînd inimile lor vrednice de a se înțelege, se vor fi pătruns și înțeles!

Fericiții lor va fi tot așa de rară ca și vechiul lor nenoroc și vor desînșii prin exemplul lor o maxîmă falsă a lui La Rochefoucauld, căci: nu există nici odată căsnici bune; dar cite odată există căsnici minunate.

II

Cînd Théodore apare, fețele se înveselesc. El împune simpatia aproape fizice. Nu știe să înșire ca lumea dină vorbe de salutare și lumea se declară răpîită de amabiliitatea lui. E mișel, e jonic; ce tovarăș plăcut! Intră cel dintîiu pe toate ușile; e peste tot locul ca acasă.

Lasă femeile pe scaune și el se resfată pe fotolii; dar toți știu că locul cel mai bun i-se cuvine lui de drept! Și el îl ocupă cu o lipsă de sînlă foarte firească și se poartă în viața ca și în salon.

Si acolo ocupă colțul cel mai bun, deschide sau închide ferestrele după cum îl taie capul și-i permit plămîni, la masă se servește cel dintîiu și-și alege bucata cea mai bună.

Femeea sa? O brutalizează, dar e așa de bun, în cît îl iartă. Cum? Da, ea e datorare încă și recunoșcătoare. El o înșală, dînsa știe— pentru că el e prea franc ca să-și ascundă abaterile—dar ei i s'ar părea o crimă să se necăjească pentru asta.

Copiii săi? Ei bate cu hiciul și nu-i crește; ar fi prea mare osteneala pentru el. Bătuți, dar resfățați, copiii îl iubesc nebușeste, în paguba mamei lor, care nu-i bate, dar îi învață.

Prieteni săi? N'are nevoie să le facă bine, pentru că e un fapt admis că le face. Le fură recunoștința.

Nu face de cit rău și pagabe în jurul său. Dar toate victimele sale, neumăratele sale victime îi cîntă în cor laude.

Nu e chip să te superi pe dînsul, e așa de bun!

Eă sînt supărat pe acest om și-l urăsc; e ființa cea mai rea de pe lume, e o mincîună vie.

Trad. de Hus.

PLINGERI

D. Marin Stanescu fost sergent polițienesc în Galați, ni se plinge că a fost așa crunt bătut, de ajutorul comandantului de sergenți N. Timpeanu, în cât s'a împolnăvit grav.

El a denunțat faptul la parchet, dar parchetul nu s'a mișcat și atunci s'a plins ministrului.

D-sa ne scrie că ael ajutor de comandant, care nu o romin ci secu sub protecțiunea austriacă, e un bătașii cumplit.

Astfel un sergent I. Petroniu a murit în urma bătăilor ce a suferit; iar alții ca G. Botez și D. Gheorghiu abia au scăpat cu viață de bătăile ce au îndurat.

Atragem atenția celor în drept asupra acestor fapte și-i rugăm să desfiute pe un asemenea selhatec zbir, despre care la negoc am putea povesti încă multe lucruri.

Hieronymi despre romini

Koloz, 7 Iulie. — Ministrul Hieronymi a sosit venind din Cluj. A fost primit în mod foarte cordial de către alegătorii săi. El a rostit un discurs în care a atins chestiunea naționalităților: A declarat că el ar saluta cu bucurie cooperarea tuturor elementelor moderate, dar cooperarea cu partidul național român este cu neputință, cit timp acest partid va menține programul său actual. Cererile legitime ale rominilor se pot realiza; ast-fel, — după vederile ministrului, — aceeași lege electorală trebuie să fie în vigoare în Transilvania ca și în Ungaria. Ministrul este conștient că chestiunea romină nu se bazează de cit pe inconveniente sociale și administrative și aceasta este direcțiunea în care trebuie să se caute remedii.

D. Hieronymi a găsit patrioși romini cari sînt de acord cu dînsul că aplanarea neînțelegerilor dintre naționalități este alt în interesul României și al Ungariei, dar cooperarea este cu neputință în marea a căror agitație este îndreptată în contra integrității țării și în contra constituției.

Trebuie ca rominii să se convingă bine că cererile lor, care tind la crearea unei administrații romine separate, nu sînt realizabile.

Guvernul unguresc își va da toate silințele pentru ca populația de limba romină să se înzvolte și se va bucura văzînd-o prosperă și satisfăcătoare, dar va procedea cu cea mai mare energie în contra oricărei atingeri a constituției și a unității Ungariei.

PROCESUL LUI LEGA

Roma, 7 Iulie. — Curtea, cu jurați a condamnat pe Lega, autorul atentatului contra D-lui Crispi, la 20 ani și 17 zile de reclusiune. Lega a strigat: Traiască anarhia! Nici un incident.

Lega a declarat la interogatoriul că a voit să omoare pe D. Crispi, ca o protestare contra sistemului actual de guvernare și ca o apărare a clasei muncitoare care suferă. Și-a expus principiile, adăugînd că e hotărît să se jertfească pentru partidul său.

Se gîndise să lovească mai întîiu pe prefectul poliției și în urmă pe D. Crispi care este reprezentantul sistemului actual de guvernare.

A povestit apoi cu singe rece atentatul și a conchis zicînd: «Aștept verdictul D-v.; dați-mi maximul, căci mie 'mi-e tot una».

Martorul Spadini, armurier, leclără că pistolul lui Lega putea să uciză un om de la distanța de la care a tras.

Șeful poliției din Roma depune asupra antecedentelor lui Lega; el îl reprezintă ca pe un om periculos, și zice că numai din cauza asprimei caracterului său, el a fost admis în partidul anarhist.

Lega a ris în tot timpul cit s'au ascultat martorii.

Procurorul zice că Lega e un criminal din naștere; el a hotărît și și-a pregătit în mod liniștit mijloacele; a venit de departe pentru a lovi pe Crispi care a dat Italianilor patria și libertatea!

D. Lollini, apărătorul lui Lega, zice între altele că persecuțiunile din partea poliției, au împins pe acuzat la anarhismul nihilist.

Știri SINGEROASE ȘI FINANCIARE

Roma, 7 Iulie. — Se telegrafiază Agenției Stefani din Massuah că Italianii, comandanți de generalii Baralieri, au luat alături ieri cu asalt Katala după o luptă foarte vie. Derivșii au suferit pierderi mari; — ei au perdut de asemenea multe tunuri și drapel.

Această știre a fost anunțată de D-nu Crispi la Senat; ea a produs o impresie foarte vie și o mișcare de surprisă. Generalii au aplaudat în mod călduros.

Senatul a discutat apoi măsurile financiare.

D-nu Șonino a apărut aceste măsuri și mai cu deosebire sporirea impozitelui

asupra bogăției mobiliare. În ceea ce privește amendamentul Antonelli, guvernul va face toate declarațiunile dorite spre a înlătura ori ce echivocitate. Este dispus a primi o ordine de zi în această privință și chiar a depune o lege în Noembrie.

Ministrul a încheiat prin expunere amănunțită a condițiunilor economice ale Italiei care își revin în fire în mod încurajator. — (Vii aprobațiuni generale).

Intre Franța și Italia

Paris, 7 Iulie. — Le Journal publică o conversație cu D. Bonghi care zice că ar fi exprimat la Elysee convingerea că între Franța și Italia nu a fost de cit o simplă neînțelegere.

D-nu Casimir Perier a răspuns că ar fi tericid să văză o apropiere între cele două țări. — Cu toată tripla alianță, dorința generală de împăcînire permite de a prevedea un viitor mai liniștit și anai secund. — Conchide că pentru a împrăștia neînțelegerea, Italia nu trebuie să ceară de cit lucruri posibile.

EDITIA A TREIA

ULTIME INFORMAȚIUNI

Opera națională

Comitetul teatrului național este hotărît a înființa cu orice preț o operă națională. De o cam dată se vor juca numai opere comice și apoi mai tirziți, cînd vor fi elemente destule, opere clasice. Și pentru a asigura succesul trupe de opere, se vor angaja de o cam data cîțiva artiști și artiști străini cari vor cântă împreună cu artiștii și artiștele romine.

Vor fi angajate la operă D-rele San-Gemma, Capelleanu, Speranță, Marcovici, etc., și D-nii Aurel Eliad, Alexiu, Teodorescu, etc. D-na Vladă și D. Băjenaru nu vor fi angajați. Artiștii teatrului național vor face și ei parte din această trupă.

Comitetul teatral a întocmit un buget special pentru operă, din care rezultă, că nici chiar fără concursul ministerului instrucției, teatrul național nu va încerca nici un deficit. Totuși se speră mult, că ministerul va da o subvenție de cel puțin 10.000 de lei.

Comitetul crede foarte mult în succesul acestei întreprinderi.

Comitetul teatrului național a încheiat un contract pe termen de o lună și jumătate cu D. Glaser, pentru a aduce o trupă franceză de operă.

Mai multe din zierele noastre reproduc după Figaro, vestea unui complot anarhist ce se pregătea cu cite-va zile înaintea morții lui Carnot, și care consta în a răpi din mijlocul Parisului pe D-na Carnot, și a o ține ca ostatică pînă se va libera din închisoare pe anarhistul Emile Henry, condamnat la moarte.

Acest complot n'a existat însă de cit în bogata imaginație a redactorilor lui Figaro. Nimic nu e adevărat din cele povestite.

O comisiune de arhitecți s'a întrunit ieri la ministerul instrucției pentru a discuta asupra noilor localități de școli rurale și urbane ce se vor construi.

Odată cu aplicarea principiului obligativității, se va simți foarte mult lipsa localurilor de școală și de aceea ministerul instrucției studiază încă de pe acum partea financiară a construcțiunilor ce se proiectează.

Deși nu s'au făcut încă planurile și nu s'a hotărît nici numărul școlilor ce se vor construi, totuși se crede că cheltuielile localurilor de școli primare, rurale și urbane absolut indispensabile, se vor urca la v'ro două milioane de lei.

D. Take Ionescu pare a fi înclinat a cere în viitoarea sesiune a Corpurilor legiuitoare un credit pentru construcțiunile școlare.

În fața greutăților de expropriere, ministerul lucrărilor publice studiază un proiect de lege cu privire la exproprieri.

Este sigur, că actualul sistem de expropriere prin jurați, se va desființa încă în cursul acestui an, imediat după deschiderea Corpurilor Legiuitoare.

Aflăm că eminentul student al Universității din Iași Roul Stavri a trecut licența în Istorie și Filosofie cu magna cum laude.

Tînărul licențiat, care e în același timp și un poet de talent, a fost viu felicitat de juriul examinator. Îi trimețem și noi felicitările noastre.

Se crede, că D. căpitan Forăscu, șeful siguranței publice, va fi rechemat în trupă sa eventual va fi numit în jandarmeria rurală.

În locul D-sale se așteaptă să fie avansat D. Puiu Alexandrescu, subșeful siguranței.

D. L. Catargiu a chemat pe D. senator Economu din Craiova, oferîndu-i prefectura județului Dolj.

D. senator Economu a refuzat categoric să primească prefectura, fără să-i se dea mină largă în a înlocui mai mulți funcționari administrativi.

D. L. Catargiu a chemat pe D. senator Economu din Craiova, oferîndu-i prefectura județului Dolj.

D. senator Economu a refuzat categoric să primească prefectura, fără să-i se dea mină largă în a înlocui mai mulți funcționari administrativi.

Maș aflăm că gurile de incendii n'au funcționat de loc; pompierii au trebuit să care apă cu gălețile.

D. Lascar Catargiu, care venise la fața locului, a făcut aspre observații comisarului respectiv pentru că a permis să se facă un depozit de trestie în centrul orașului, căci casa care a ars era o magazie cu depozit de trestie.

Soseaua de la Cimpulung pînă la băile Bughia este într'o stare mizerabilă, așa că birjarii cari cereau 3 lei pînă la Bughea, acuma cer 5 lei pînă la aceea localitate.

Ar fi de dorit să i se facă cel puțin reparații temporare.

Duminecă se va celebra în biserică, Lucaciu cununia religioasă a D-lui Ștefan Tetoianu cu D-șoara Maria Spiridon Bădescu.

Nuni vor fi D-na și D. Dim. Aug. Larian.

Urăm traiu fericit tinerilor căsătoriți.

D. Ignatz Klapper, stăpînul magazinului de sticlărie din strada Carol, 39, ar trebui să se poarte mai bine cu băieții din prăvălie, pe cari obișnuiește să-i bată și să nu le plătească leafa, dacă ne mai puțin suferi maltratarele D-sale, ei vor să-i părăsească prăvălia.

Lucrătorii fabricii de oale a D-lui Opler, ni se pling că nu li se plătește leafa de o multime de vreme; nenorociții sînt purtați mereu cu vorba și n'au cu ce să-și plătească nici cele mai grabnice necesități.

Pentru D. director al poștelor

Abonatul nostru D. D. N. Handoca, din com. Ipatele jud. Vaslui, nu primește regulat ziarul. Abragem atenția D-lui director al poștelor și-i rugăm să ia măsură, făcînd ca abonatul nostru să primească ziarul regulat și la timp.

Perier la Elysee

Paris, 7 Iulie. — D-nu Casimir Perier a luat după amiază în posesiune Elysen, unde a fost primit de ofițerii Casiei sale militare.

LEGA ÎN CONTRA ANARHIȘTILOR

Paris, 7 Iulie. — Camera discută proiectul în contra anarhiștilor.

D. Guesde, socialist, apără un contra-proiect care tînde să desființeze legea de la 1893 asupra prescii și a reveni la legea din 1831. — Susține că socialistii au combătut în tot-d-a una anarhia. — Contra proiectul este respins cu 394 voturi contra 82.

Socialiștii par să renunțe la obstrucțiune; ei nu au cerut scrutinul la tribună.

D. Dumas susține un contra-proiect rezervînd juriului judecarea delictelor de provocățiune.

D. Dupuy combată acest contra-proiect; el declară că legea nu visează nici presa, nici v'un partid politic oare-care; ci numai pe scriitorii cari provoacă la omor, la furt și la jaf și pe această sectă sălbatice care nu aparține nici unui partid.

D. Dupuy anunță că el studiază reorganizarea poliției, dar aceasta ar fi neputincioasă fără legea cea nouă care este necesară pentru a garanta siguranța națională (aplause).

Contra-proiectul Dumas este respins cu 298 voturi contra 238. — Camera respinge apoi un amendament al D-lui Viviani care tînde să creeze un juriu corecțional. — Urmează discușiunea pe mine.

Senatul a votat proiectul privitor la contribuțiunile directe.

ABONAMENTE DE VARĂ

Pentru sezonul de vară, Adevărul deschide abonament cu luna și a-nume: În țară pe o lună 3 lei. În străinătate 4.50.

POȘTA REDACȚIEI

D. Marin Stănescu, Galați. — Rog dați-ne adresa D-v. pentru a vă înapoia banii. Nu primim plată pentru asemenea plîngeri.

SE CAUTA GRABNIC un maistru-mecanic de conducte de Apă, Gaz, Băi, Pompe, soneri electrice etc.; un ucenic, care ar dori să învețe acest meșteșug și un tînăr de birou.

Doritorii se vor adresa între orele 8—10 dim. la D. Robert S. Edwards, str. Episcopiei No. 1 Prăvălia 14, proprietarul atelierului mecanic cu firma: La Englezu

BAILE DE MARE

CONSTANȚA

Stagiunea s'a deschis la 10 Iunie și durează pînă la 15 Septembrie.

Renunțăm la de mare prin eficacitatea apei și a climatului dulce, mai cu seamă, pe malul mării este mai presus de orice laudă.

Pe lungă trenul de plăcere, care circulă la fie-care oră, între oraș și băile de la vii, ducînd pe vizitatorii cu prețul de 30 bani dus și întors, pentru mai multă folosință anul acesta s'a înființat și două tramcare.

În vederea construirii podului pe Dunăre, orașul Constanța s'a împodobit cu mai multe clădiri noi și frumoase, precum: Casinuri, hoteluri, case, restaurante și 2 chioșcuri la Bulevard pe malul mării unde seara cîntă muzica.

TELEGRAMA!

Cine n'are poftă de tîncă, este rugat să poștească la frumoasa mea grădină cu restaurant «ATENA» din București, str. a Academiei No. 36. Despre buclărie etc. de prisos s'o mai laud, fiind renumită în capitală. Ceva de gust, — că se allă J-in și Dumine a, miel fript întreg HALUCESŢE!

Rog resp ctos pe onor. public și pe clienții mei să mă onoreze.

Andrei P. Mitropol.

GRĂDINA ȘI RESTAURANTUL

Concordia Universal

Strada Smărdan, No. 51.

Onor. public este rugat a vizita această grădină unde va găsi tot-d-auna mîncări frumoase și băuturi excelente indigene și străine.

Prețuri mai efice de cit ori unde.

Musica națională va amuză publicul în toate serile.

Calitatea și eficientă obiectelor de consumație, frumosul aranjament al grădinei pentru familiii vor satisfăcea de sigur pe onor. vizitatori.

Se primesc abonamente a la carte în modul următor: 30 feluri mîncări 12 lei. Cu toată vina Antreprenorului

COCS LEI NOUI 58 TONA

I-a Calitate

Transportați neasă în saci

Bejocete și Cărbuni de Piatră din Minele CAR-DIFF și PETROZSENY pentru stabilimente Industriale, Caloriiere și Sobă de fier și forcelan.

Autocamion pentru Sobă sistem American și Lenthaid, tanker și tîub.

Cărbuni de lemna (mangale)

Expedițiune en gros și en detail cu prețuri convenabile franco la ori-ce stațiune a C. F. R.

Depozit Central, strada Sf. Voievozi, No. 5.

CAROL LÖWENBACH.

Lei noui 24 Tona de lemne de Fag și Tuf an, tăiate și transportate la domiciliu

ELIAS BERNSTEIN

STRUNGARI

str. Colței, 32 (alături cu spitalul Colței)

BUCUREȘCI

Depozit de toate articolele necesare pentru cluburi și cafenele precum: Bile de fildes și de Cauciu pentru Biliard, Tacuri frațuști, Table Sahuri, Comino, Piel pentru tacuri, Zaruri, etc.

Specialitate de Țigarete de chilibar de Buzău și stre în Bile de lemn de maslin pentru popice.

Mare depozit de popice, diferite Bastoane și Umbrele.

DE ARENDAT de la 23 Aprilie 1895:

1) Mosia Măgurele-Filipești-Dărăști, la o jumătate oră de departare de București, întinderea aproximativă 1,200 pogoane, din care jumătate grădinărie.

2) Mosia Sălcuța, cu trupurile Boteni și Odobești, ca la 3,000 pogoane, comuna Cornel, districtul Dimbovită, departare 10 minute de la gara Titu.

Doritorii se vor adresa la D-nu avocat N. A. Papadat, strada Modă, No. 11.

Dr. ZELIGHER

AMOS

S'a mutat Str. Carol, 15.

Consultațiunți pentru boate interne și sifilitice de la 2—4 p. m.

D-nu ALBESCU

DE LA FACULTATEA DE MEDICINE

medic la spitalul Colței

Calea Văcărești 22

CONSULTAȚIUNI SPECIALE

Doctor Gr. A. Taranu

Specialist în boatele venerice și ale căilor urinare.

Strada Bănelei Naționale colț cu strada Carageoheviului de asupra teatrului Hugo, Consultați de la 11/2—4 ore p. m.

MAȘINE DE CUSUT

Primul Depozit de MAȘINE de CUSUT

Patent SINGER Perfectionat

Cele mai bune din lume. Neîntrecute în soliditate, trerare și eleganță.

Peste 5 milioane sunt în întrebuințare.

Cel mai însemnat depozit în România de

VELOCIPEDE

Biciclete de siguranță pentru

bărbați și copii — Triciclete. —

Mers ușor! Eleganță completă! Cea

mai mare soliditate!

ARME! ARME! ARME!

de vînătoare, de precizie, de apărare, de salon.

CARABINE

Carabine cu repetiție ce poate descărca într'o jumătate de minut 12 focuri, bătînd 1000 — 1500 metrii. Cea mai bună armă pentru vînători, moșieri, arendași, etc.

REVOLVERE! REVOLVERE!

de toate felurile și mărimile

CARTUȘE TUBURI ETC.

ATELIER SPECIAL

pentru

Repararea mașinelor

Un armurier experimental este însărcinat cu repararea armelor.

B. D. ZISMAN

Compania Americană

Bucuresci, Calea Victoriei No. 44

Magazinul se află lângă farmacia

Bruss (vis-a-vis de Luvru), colț cu

strada Nouă.

Cărucioare pentru copii, Fotoliuri

pentru plimbat bolnavi, etc.

UNIREA

nerală de Asigurare Mutuală

BUCUREȘCI

Autorizată prin Înaltul Decret Domnesc sub No. 1536 după decisiunea consiliului de miniștri de la 27 Iunie 1877.

Monitorul Oficial No. 160 din 16 (28) Iulie 77

Această societate de proprietate asigură, contra incendiului, imobile, fie construite de zid, pînă la sau gard, fie acoperișul lor cu tînăche, olane, șindrilă, trestie, etc. Plata asigurării e ca mult mai scădută, aproape pe jumătate de cit la cele-l-alle Societăți, cari fac o speculă din premiile asiguraților.

Deosebit de aceste clădiri, societatea mai asigură contra incendiului:

MOBILE, MĂRFURI, PRODUCTE,

PAE ȘI NUTREȚE ÎN ȘIRE, STOGURI,

CLĂI PE CAMP LIBER ȘI ÎN

MAGAZII.

Societatea «UNIREA» mai face și asigurări asupra VIETEȘI în toate combinațiunile vizitate și anume:

a) Asociațiunilor mutuale de supravețuire.

b) — — — — — cu produs minimal

garantat și cu participare de 85 la sută.

c) Contra asigurări cu 8 la sută dobîndă și fără dobîndă.

d) Capitaluri fixe în caz de deces cu beneficiul etății.

e) Asigurări temporale, și

f) Rente viagere în diferite combinațiuni.

Asemenia mai asigură contra riscurilor de GRINDINA, precum și contra riscurilor de transport pe fluvii, mări și corpuri de vase. Toate aceste asigurări «UNIREA» le face cu premii reduse.

Informațiuni și prospecte se dau în Bucuresci, la Direcțiunea generală, calea Victoriei No. 29, iar în districte la agențiile respective din orașe.

Diracțiunea generală a

Societății de Asigurare Mutuală UNIREA

Aprobat de onor. consiliu medical superior.

SIGUR

CONTRA

ANTIGALUM

PRIMA FARRICA SISTEMATICA DE APA GAZOASA

B. VELLES Licențiat în Farmacie, Arendatorele Farmaciei **BLESSANDRIU**
 Instalația cea mai modernă. Dublă filtrațiune a apei și sterilizațiunea filtrelor prin ferbere. Apa cristalină. Intrece în calitate toate produsele existente
 Comandele prin carte postala cu adresa: **B. VELLES, Farmacia ALESSANDRIU**, se efectuează imediat

JOHN PITTS

BUCUREȘTI STRADA SMÂRDAN No. 7.

MARE DEPOU DE MAȘINE AGRICOLE DE TOT FELUL



ADRIANCE.
 Marca fabricii
ADRIANCE PLATT & C^o.
 POUGHKEEPSIE
 (NEW-YORK)



MAȘINA
 DE COSIT „ADRIANCE”
 PESTE 1000
 SECRĂTORI
 Simple
 și
 Secerători-
 legători
 Vinzate în țară



MAȘINA
 DE SECRAT ADRIANCE
 15 MEDALII
 DE AUR ȘI ARGINT
 dobândite
 în timp de 3 ani
 la diferite Con-
 cursuri de ma-
 șine de SECE-
 RAT ȘI LEGAT
 în diferite State
 ale Europei

A se feri de contrafaceri a sistemului

Singurul agent pentru Regatul României:

JOHN PITTS

București strada Smârdan No. 7.

RENUMITELE APE MINERALE

DE
BORSZÉK ELÖPATAK

și
H. IMPÉR PÉPÁTI
 Se găsește
 TOT D-UNA PROASPETA
 la
DEPOUL SPECIAL
G. GIESEL,
 CALEA MĂȘILOR, NO. 64, BUCUREȘTI

AGENȚIA DE MAȘINI AGRICOLE ȘI INDUSTRIALE

L. KOENIG & C^{IE}

Se însărcinează cu instalări industriale precum fabrici de spirt de petrol sau reinstalări după sistemul cel mai nou și conform cu exigențele progresului, cari se vor executa de fabrica

**GEBRÜDER BURGDORF
 ALTONA**

Fabricanți de Mașini și specialiști pentru ori-ce instalațiuni industriale și chimice, cari garantează executarea corectă pentru mașinile sau instalațiunile ce vor contracta oferind în același timp cele mai avantajoase condițiuni.

Rugăm pe D-nii industriali, cari necesită serviciile noastre fie pentru mașini agricole sau industriale, să se adreseze strada Smirdan 2.

BOALELE SECRETE,

precum sifilis, buboai, bube, scurgeri; toate boalele de bășică precum catarurile de bășică chiar și cele mai neglijate, stricturile, sdruncinarea sistemului nervos (Neurasthenie) și slăbiciunea bărbătească pricinuită de păcatele tinerețelor, precum și toate boalele măduvei spinării, — le vindecă după cele mai noi metode, repede și radical

Dr. ADOLF FISCHER

specialist de 28 de ani

Budapesta, V. Bez. Nagykorona-utca No. 8.

Nu se va răspunde și nu se va procura medicamente de cit dacă scrisorile vor fi însoțite de onorariu de 10 lei.

Correspondența în limbile germană, franceză și italiană.

BÓLELE STOMANULUI

DIGESTIUNI CURE

PRAFURI SI PASTILE PATERSON

cu Bismuth și Magnesia.
 Acesta Praful și aceste Pastile au fost descoperite și descoperite vindecă boala stomacului, lipsa de apetit, digestiunile grele, acrimia, varietățile, dăruirea, colicile, cele regulare și funcțiunile stomacului și a intestinelor. Adh. DETHAN, farmacist, 23, Rue Baudin, PARIS și în pr. farmaciilor din Franța și străinătate. A se cere per stichete semnate de J. FAYARD Praful 1 și 3 fr. — Pastile 2 fr. 50 franco.

OCASIUNE RARA

ofer sticle de limonadă gazoasă noi capacitate 300 grame, marfă prima cu prețul cel mai convenabil.

Deposit H. Lieblich, agence-commission, Bucuresci, str. Smirdan, 24

INSTALAȚIUNI COMPLETE PENTRU FABRICI DE APA GAZOASĂ

SE EFECTUEAZĂ ÎN CONDIȚIUNI FOARTE AVANTAJOASE DE CĂTRE CASA



PINTER & MENDEL

BUDAPEST

A SE ADRESA PENTRU INFORMAȚIUNI LA D-NEI

RABINOVICI & STARCK

BUCUREȘCI-GALAȚI-BRAILA

Representanți generali pentru toată România



SPECIFIC ANTIBLENORAGIC STOENESCU

CAPSULELE

cu copăivat de sodă salol și santal

Nici unul din antiblenoragicele existente nu poate egala cu acest nou preparat, care vindecă cu cel mai mare succes și în cel mai scurt timp complicații și radical, scursorii (suntamul) noi și vechi precum Blenorea, poala albă etc. Prețul unei cutii 4 lei

Asociați cu aceste capsule se recomandă cu succes Injecția San alina. Prețul unui flacon 2 lei 50. Deposit: Farmacia La Caracul de oțel, Mihail Stoenescu, tr. Mihail-Vodă 55. De vânzare în orice farmacie. În localități unde nu se găsește se pediază contra mandat.

La administrația acestui ziar se află hirtie (maculatură) de vânzare.

RATNER

SINGURELE CASSE

CONSTRUITE DIN

OTEL CALIT COMPUS PATENT CORNGREAȘI NEGAURIBIL ȘI NESPARGIBIL

FURNISORII

Bancii Naționale a României

manier



FURNISORII

Directoratului Poștelor și Telegrafelor

Încercat în arsenalul Flotei din Galați, precum și de mai trunzi ingineri mecanici celebri din Anglia, a căror certificate le posedăm. Detalieri, preferențiale și certificate se trimit după ce vor gratis și franco.

Representanți și deposit general

I. DIMOVICH & Co
 BUCUREȘTI Str. Doamnei No. 24
 BRAILA Str. Municipală No. 22

METHODE BROWN-SEQUARD contre DÉBILITÉ IMPUISSANCE FAIBLESSE

Elizir Séguardien "Alpha" pour les deux Sexes
 Prix du flacon: 25 francs. — Envoi franco contre mandat-poste ou cheque sur Paris adressé au Directeur du Laboratoire de Produits Physiologiques, 10, Rue d'Orne, PARIS.

CAPSULE ȘI INECȚIUNE LUI RAQUIN CU COPĂIVAT DE SODĂ
 Prescrise de toate Celebritățile medicale pentru sculamentul vechi sau nou. Vindecare sigură și repede; tratament ușor și amăn în secret fără ași înfrunța ocupațiunile. Nici miros nici răgăneli, nici iritațiune de cănușe digestive și al organelor urinare. A SE CERE STAMPELA AT UNION DES FABRICANTS
 FUMOUZE-ALBESPEYRES, 78, Pabou

OTTO HARNISCH BUCUREȘCI

41. STRADA ACADEMIEI No. 41 vis-a-vis de ministerul de interne

Singurul deposit pentru toate articolele tehnice precum:

TUBURI, TABLE ȘI RONDELE DE CAUCIUC
 FURTUNI DE CÂNEPĂ

TABLE ȘI COARDE DE ASBEST

Manometre, Sticle pentru nivel pe apă, Bumbac de șters Robinete și Ventile pentru apă și aer.

MUSA MALE

POMPE PENTRU VIN
 POMPE DE INCENDIU

Din renumita fabrică G. A. JAUCK Leipzig
 Fondată în 1796

CURELE DE TRANSMISIUNI
 prima calitate de la fabrica cea mai mare din Anglia

JOHN TULLIS & SON, Glasgow
 fabrica fondată la 1792

VAR HIDRAULIC

ȘI

CIMENT ROMAN

QUALITTE SUPERIOARA

FLORIAN DAVIDESCU ȘI C^{IE}

SUCCESORI

DAVIDESCU-BREAZA ȘI C^{IE}

Pentru ori-ce comanda a se adresa administratorului

TITU DAVIDESCU

GARA-COMARNIC

MIRON VELESCU

București, Strada Smârdan 35

MAȘINI AGRICOLE

Representanta generală a fabricii

W. TASKER & SONS, ANDOVER

(ENGLITERA)

Locomobile cu trerătoare cele mai perfecționate. Pluguri simple și cu 2 brazdare, patentate. Batoze, Semănători, Triori, Greble, Grape, Rariți, Cultivatori, Tăvălugi, Vindurători, Pompe, Mașine de tocat pae, Mașine de secerat. Instalațiuni de mori, fabrici de spirt, fabrici de petrol și ferestre mecanice. Căi ferate fixe și transportabile. Traverser de fer.

Vinzări de petrol, gaz, benzină, oleuri minerale, grăsimi consistente, bumbac de șters, parafină, păcură, șteț, etc.

MOTOARE PENTRU PETROLEU, BENZINA

ȘI **GAZ AERIAN**

Circulări și cataloage gratis și franco.